

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. március 2. péntek.

ÁRA 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAN, 51. SZÁM

A Béke Világtanácsa követeli a nagyhatalmak közti békepaktum megkötését

BERLIN. — (Agerpres.) A Béke Világtanácsa február 25-i ülésén Bernal tanár, angol küldött elnökölt.

Pietro Nenni bejelentette, hogy a politikai bizottság mérleget készített az ülészek munkájának eredményéről és kidolgozott több határozat-tervet, amelyeket a politikai bizottság egyhangulag elfogadott. Ezeket a terveket most a Béke Világtanácsa elé terjesztik megvizsgálásra.

Ezen az ülésen — mondotta Nenni — a jelenlévők megvitatták és szavaznak két határozat ügyében: az egyik a Béke Világtanácsa felhívása a békepaktum megkötésére, a másik az ENSZ-re vonatkozó határozat.

Nenni ezután felolvasta francia nyelven a Béke Világtanácsának a békepaktum megkötésére vonatkozó felhívását. A felhívást azután felolvasták angol, orosz, kínai és német nyelven is.

A tanács tagjai és a meghívott vendégek, akik zsúfolásig megtöltötték az üléstermet, mély megilletődéssel hallgatták

a Béke Világtanácsa felhívásának történelmi szavait.

Nenni az okmány jelentőségével kapcsolatban hangsúlyozta, hogy most a békeharcosok legfőbb feladata az öt nagyhatalom közötti békepaktum megkötésének kivívása. Nenni felhívta a figyelmet arra, hogy ez a munka nem egy hétig és nem egy hónapig fog tartani, nagyon könnyen lehetséges, hogy több hónapot vesz igénybe. De ha a béke híveinek ezt a felhívását magukévá teszik, akkor ez hozzájárul a világ megmentéséhez egy újabb háborútól és maga köré gyűjti mindazokat, akik nem óhajtják a háborút.

Bernal tanár, aki az ülésen elnökölt, rövid beszédben méltatta a Béke Világtanácsa felhívásának történelmi jelentőségét és hangsúlyozta, hogy ez az okmány még nagyobb mértékben behatol a széles tömegekbe, mint a stockholmi békefelhívás. Ez a felhívás nem javasol meghatározott pontokat, hanem csupán a világ népeinek a nagyhatalmakhoz intézett kérését tolmácsolja, hogy egyezzenek meg és kössenek békepaktumot.

Bernal tanár kiemelte, hogy a nagyhatalmak közül három meg sem akarja hallgatni a békemozgalom által felvetett kérdéseket. Ezért ezekben az országokban a békeharcosoknak a lakosság újabb és szélesebb tömegeit kell megnyerniük arra, hogy ők is követeljék a tárgyalások megkezdését. Szükséges széleskörű tömegmozgalom megindítása a felhívásra való aláírásra. Ennek a mozgalomnak még erőteljesebbnek kell lennie, mint amilyen a stockholmi felhívás aláírásgyűjtési akciója volt.

Jean Laffitte, a Béke Világtanácsa főtitkára bejelentette, hogy Frederic Joliot-Curie, a Béke Világtanácsának elnöke — akit megfosztottak attól a lehetőségtől, hogy résztvehessen az ülészek munkálatain — mégis szoros kapcsolatot tartott fenn a berlini kongresszussal és telefonon közölte, hogy mindenben egyetért a felhívással. Joliot-Curie kérte, jogosítsák fel, hogy elsőnek írhasssa alá a felhívást. Jean Laffitte közlését viharos tapsal fogadták az ülészek résztvevői.

131.221 anya részesült állami családi segélyben

BUKAREST. — A Párt és a kormány gondoskodása az anyák és gyermekvédelem terén, visszatükröződik a sokgyermekes anyák részére folyósított állami családi segélyben is. Így a múlt esztendő folyamán 131.221 anya — többségében dolgozó parasztasszony — részesült állami családi segélyben. Közülük 492 anya, aki 10 gyermeket hozott a világra, egyenként 20.000 lejt kapott. Az 1950 folyamán állami családi segély címén kifizetett összeg eléri a 940 millió 362 ezer 840 lejt.

A Béke Világtanácsának felhívása a békepaktum megkötésére

Az emberek milliói világszerte megnyilvánuló törekvéseit kifejezve, tekintet nélkül az új világháború veszedelmét előidéző okokra alkotott véleményünkre,

a béke és a nemzetközi biztonság biztosítása érdekében követeljük, hogy az öt nagyhatalom — az Amerikai Egyesült Államok, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország — kössön békepaktumot.

A békepaktum megkötésére irányuló találkozó elutasítását bármelyik kormány részéről az öt nagyhatalom közül — úgy tekintjük, mint a kormány agresszív terveinek bizonyítékát.

Felhívunk minden békeszerető országot, hogy támogassa a minden állam részére nyitvaálló békepaktum megkötésére irányuló követelést.

Aláírásunkkal látjuk el a felhívást és felszólítunk minden jószándéku embert és szervezetet, amely a béke megerősítésére törekszik, hogy írja alá a felhívást.

A felhíváson a következő aláírások szerepelnek:

Frédéric Joliot-Curie (Franciaország), a Béke Világtanácsának elnöke, Pietro Nenni (Olaszország), Gabriel D'Arbousier (Észak-Afrika), Bernal (Nagybritannia), Alexandr Fagyejev (Szovjetunió), Leopold Infeld (Lengyel Köztársaság), Kuo-Mo-Zsu (Kínai Népköztársaság) alelnökök.

A bíró tagjai: Ilja Ehrenburg (Szovjetunió), Yvos Fargo (Franciaország), Jan Mukarovszkij (Csehszlovák Köztársaság), Jessie Street asszony (Ausztrália), Jean Laffitte (Franciaország), főtitkár.

Titkárok: Palamedo Borsari (Brazília), Darr Ielkés (USA), Gilbert de Chambrun (Franciaország), Emi Hsiao (Kínai Népköztársaság), Giorgio Fennalten (Olaszország), Gulnjev (Szovjetunió), Ivor Montagu (Nagybritannia).

A felhívást aláírták a következő küldöttek:

Ausztria: Josef Dobretsberger tanár, Ernst Fischer.

Algír: Abderhaman Boucharma.

Nagybritannia: James Crowther, Alexander Reid, Malcolm

Nixon, Hewlett Johnson, Steve Lawther.

Belgium: Max Cosyns.

Bolgár Népköztársaság: Ludmil Sztojanov, Metodi Popov dr., Georgi Nadzakov.

Brazília: Jorge Amado.

Magyar Népköztársaság: Andics Erzsébet, Péter János, Lukács György.

Németország: Johannes Becher, Erwin Eckert, Heinrich Fink, Edith Hoereth-Mengo asszony, Anna Seghers asszony, Johannes Herz, Helene Weigel-Brecht asszony, dr. Arnold Zweig.

Görögország: Petrosz Kokkalisz.

Dánia: Martin Andersen-Nexo.

Egyiptom: Ahmed Saad Kamel.

India: Dr. Mohanlal Attal.

Indonézia: Tzsoa Szik Jen.

Irak: Eazkandary.

Spanyolország: Manuel Sanchez Arcas.

Olaszország: Umberto Terracini, Ada Alessandrini asszony, Achille Lardi, Salvatore Quasimodo, Mario Palermo, Leonida Repaci, Fernando Santi, Tullio Vecchietti, gróf Paolo Sella di Monteluceo.

Kanada: James Endicott tanár.

Kínai Népköztársaság: Cui Tin Káj, Vu Jao Cung, Peng Cui Min, (Csan Po Csun, a béke Világtanácsa tagja nevében), Csen Ting Min, (Liao Cseng Ci a Béke Világtanácsa tagja nevében), Liu Cui asszony (Li De Csun, a Béke Világtanácsa tagja nevében), Li Ji Men, (Liu Ning Ji, a Béke Világtanácsa tagja nevében), Li Dhun Csin, (Ma Jing Csu, a Béke Világtanácsa tagja nevében), Csu Jueh Li (Vu Lang Fu, a Béke Világtanácsa tagja nevében).

Libanon: Antoine Tabet.

Mongol Népköztársaság: Damdin Szurun.

Újzeeland: Chandler.

Lengyel Köztársaság: Osztap Dluszkij, Jan Dembovszkij, Leon Kruczkovszkij, Jerzy Putrament.

Román Népköztársaság: Mihail Sadoveanu, Florica Mezincescu.

Szírnia: Szaid Takszin és Musztafa Amin.

Szovjetunió: A. E. Kornyejev, G. V. Vasziljevicska, Z. N. Gagarina, A. I. Oparin, L. N. Szolovjev, V. I. Kocsemaszov, Nykolaj metropolita.

Tunisz: Mohamed Dzserad.

Uruguay: Jose Luis Massera.

Finnország: V. Meltti.

Franciaország: Justin Godard, Jean Boulter, Francoise Leclerc asszony, Laurent Casanova, Guy de Boisson, Jacques Mitterand, Robert Chamberion, Fernand Vigne, Cassin asszony, Jean-Pierre May, Marcel Alleman.

Ceylon: Peter Keuneman.

Afrika: Sekou Toure, Saad Ibrahim.

Csehszlovák Köztársaság: Anasztasia Hodinova-Spurna, Alexey Horak, V. Boucek.

Jugoszlávia: Pero Popivoda.

Dél-Afrikai Unió: Desmond Buckle.

A felhívást aláírták a Béke Világtanácsának ülészekára meghívott küldöttek:

Nagybritannia: Duncas Jones, J. J. Smith.

Belgium: Izabella Blum asszony, Emile Cavenaille.

Burma: Ko Tun Szen.

Vietnám: Nguen van Houng.

Nyugat-Németország: Helmut Hansmann, Petra Hansmann, Herbert Jentzen, Helmut von Muecke, dr. Reinau, Christa Thomas asszony, Oberhof Ielkés, Oberhof asszony, Juergen Bartum, Klaus Hansen, Günther Vosperau, Günther Weiss, Heins Weissenberg, Krueger.

Német Demokratikus Köztársaság: Maximilian Scheer, Georg Becker, Herbert Schäffer, Fritz Scholz, Heinz Willmann.

Hollandia: Simon Schoen, Joris Ivens.

Görögország: Melpo Axioti asszony.

Dánia: Edvard Heiberg, Johana Andersen-Nexo asszony.

Izrael: Ruth Lubitsch (Tevfik Tubi, a Béke Világtanácsa tagjának nevében).

Indonézia: Hilde Felgen asszony.

Spanyolország: Vicente Uribe, Falcon asszony.

Olaszország: Giuliano Pajetta, Gabriele de Rosa.

Kínai Népköztársaság: Meij Zsu Ao, Csi Csao.

Koreai Népi Demokratikus Köztársaság: He Den Szuk, Li Don Gon.

Kuba: Casimira Nila Ortega asszony.

Libanon: Victoria el Helou asszony.

Norvégia: Henrik Finne.

Lengyel Köztársaság: Jan Czuj, Staniszlava Piszarek asszony.

Tajföld: Tularaks, Prassert, Suposonthorn.

Finnország: Cristina Porkkala asszony.

Franciaország: Gérard de Bernis, Jaques Denis, Marie Claude Vaillante-Couturier, Max Stern.

Román Népköztársaság: Sorin Toma.

Csehszlovák Köztársaság: Joseph Hromadka.

Svájc: Franz Keller.

Svédország: Eva Palmer asszony.

Japán: Kazuo Kavamura.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetére vonatkozó határozat

A Béke Világtanácsa megállapította, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete nem válaszolt a Béke Hívei II. Világkongresszusának felhívására, mintha nem tartoznának rá az emberek százmillióit képviselő kongresszusnak a béke fenntartására vonatkozó javaslatai.

Az Egyesült Nemzetek Szervezete a felhívás óta sem váltotta be azokat a reményeket, amelyeket a népek hozzáfűztek és a végsőkig ment a Kínát „agresszorként” elítélő határozatával.

Az ENSZ szentesítette és tekintélyével leplezte csaknem 1 millió ember — koreai aggyastyánok, nők és gyermekek — „rendszeres megsemmisítését” az amerikai fegyveres erők által. Ezek városaikban és falvaikban a romok alatt elpusztultak, vagy elégték.

A Béke Világtanácsa elhatározta, hogy küldöttséget menez az ENSZ-hez. A küldöttség tagjai: Pietro Nenni (Olaszország); Isabella Blum (Belgium); S. O. Davies asszony (Nagybritannia); Jessie Street asszony (Ausztrália); D'Astier de la Vigerie (Franciaország); Tyllhonov (Szovjetunió); Jao-Cung-Vu (Kínai Népköztársaság); Hromadka (Csehszlovákia); D'Arbousier (Észak-Afrika); Pablo Neruda (Chile); Jara (Mexikó); Paul Robeson és Uphaus (Egyesült Államok) és dr. Attal (India).

A küldöttség felhatalmazást kap, hogy követelje az Egyesült Nemzetek Szervezetétől:

1) Az ENSZ vizsgálja meg a Béke Hívei Világkongresszus felhívásának különböző pontjait, valamint a Béke Világtanácsa határozatait és fejtsse ki véleményét ezzel kapcsolatban.

2) Az ENSZ térjen vissza ahhoz a szerepéhez, amelyet az alapokmány megszabott számára, hogy a kormányok közötti megértés fóruma és nem egy uralkodó csoport eszköze legyen.

A Béke Világtanácsának ezt az akcióját a férfiak és nők százmilliói támogatják, akiknek joguk van arra, hogy éberon árközljenek a legfelsőbb nemzetközi szervek felett, nehogy ezek elárulják a béke fenntartásával kapcsolatos feladataikat.

lehet tulajdonképp. Ismeretes ugyanis, hogy Nagy-Britanniában a "sztrájkok és a társadalmi zavargások" megvoltak nemcsak jóval napjaink és a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodájának létesítése előtt, hanem már jóval nemzedékünk előtt.

7. Az angol kormány jegyzéke nem védelemmel Attlee miniszterelnöknek azokat az állításait, hogy a háború után a Szovjetunió nem szereli le csapatait. Minthogy az angol jegyzék számot vet Attlee miniszterelnök állításának teljes képtelenségével, rámutat, hogy nincs alap arra, hogy kétségbevonják a szovjet csapatok háború utáni leszerelését. De a jegyzék hozzáteszi, hogy a szovjet kormány részéről szerelték le a háborúban fegyverbe szállított maximális létszámból. Az angol jegyzéknek ez az állítása rágalom a Szovjetunió ellen. A valóságban a szovjet kormány széleskörű és gyökeres leszerelést hajtott végre. 33 korosztályt szerezett le. Senkinek sem volt annyira szüksége a szovjet csapatok létszámára, mint a háború utáni időszakban. Az angol jegyzéknek ez az állítása rágalom a Szovjetunió ellen. A Szovjetunió jelenlegi hadereje be-

leírta a szárazföldi, légi- és tengerészeti csapatokat, számbelileg egyenlő a Szovjetunió második világháború előtti, 1939-es haderejével.

Ezzel szemben az agresszív Északatlanti Egyezmény három tagjának — az Egyesült Államoknak, Angliának és Franciaországnak — szárazföldi, légi- és tengerészeti hadereje több mint ötmillió ember. Ez a létszám gyors ütemben növekszik. Ezeknek az országoknak az ipara mozgósítva van a fegyvergyártás további növelésére.

Mi ezeknek a hatalmaknak a haderejéről mint egységes katonai erőről beszélünk, elsősorban azért, mert a három ország hadereje nem három független hadsereg, hanem egyetlen, az amerikai katonák által egyesített hadsereg, amely Eisenhower amerikai tábornok parancsnoksága alatt áll.

Hangsúlyozni kell, hogy Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok hadseregének létszáma többszörösen felülmúlja a második világháború előtti, 1939-es létszámot és ez a létszám több mint kétszeresen felülmúlja a Szovjetunió jelenlegi haderejének létszámát.

Miért szükséges Nagy-Britannia az Egyesült Államok és Franciaország haderejének számbeli fölényre, miért kétszer akkora a három ország haderejének létszáma, mint a Szovjetunió hadserege?

Természetesen nem a Németország vagy Japán részéről várható esetleges agresszió ellen. Másfelől az angol jegyzék nem tagadja, hogy ezek az erők ebben az esetben elsősorban a Szovjetunió ellen irányulnak.

Következésképpen az angol kormány az állítja, hogy a szovjet hadsereg számbelileg felülmúlja az összes nyugati hatalmak haderejének létszámát együttvéve.

durva rágalom, amelynek célja, hogy félrevezesse a közvéleményt és hogy ezzel igazolja az angol fegyverkezési versenyt.

De ebből az következik, hogy Anglia, az USA és Franciaország a Szovjetunió haderejéhez viszonyított kétszeres számbeli fölényben lévő hadsereg megalakításával és további növelésével nem támadás elleni védelemre, hanem támadásra, egy újabb világháború kirobbantására készülnek.

8. A szovjet kormány csak akkor oszka kételkedni abban, hogy nemcsak a háború befejezése után, hanem jelen pillanatban is, az angol lakosság tömegében jóakaratu magatartás észlelhető a Szovjetunió iránt. Ez természetesen, mert hiszen az angol nép csakis a szovjet nép rendkívüli érdemeinek köszönhető, hogy országa a háborúban megmenekült a hitlerista agressziótól. Ezenkívül a szovjet nép döntően hozzájárult a hitlerizmus felet aratott közös győzelemhez. Az angol jegyzék bizonyos mértékben beismerte ezt. A Szovjetunió népei a maguk részéről barátságot és hálát éreznek és éreznek az angol nép iránt, ugyancsak a többi népek iránt, amelyek védők szabadságukat és minden erejüket megfeszítették a szovjet néppel együtt a háború előtti befejezéséért és a hitlerizmus felszámolásáért.

A szovjet kormány azonban nem tartja indokoltnak az angol jegyzéknek azt az állítását, hogy az angol kormány színtelenül a Szovjetunióval való együttműködésre törekszik. Nem érdemtelen emlékeztetni arra, hogy már 1944-ben a laborista párt évi értekezletén a pártvezetők, akik most hatalmon vannak, határozatot fogadtak el, amelyben megtiltották a laborista párt tagjainak azokban az angol tömegszervezetekben való részvételt, amelyek célul tűzték ki

az angol-szovjet barátság megerősítését. Még a konzervatívoknak sem jutott eszébe ilyen nyílt ellenséges szándék a Szovjetunióval szemben.

Ebből azt a következtetést lehet levonni, hogy amíg az angol kormánynak szüksége volt a Szovjetunióra, mert nélküle nem tudta volna legyőzni a hitlerista Németországot, fékezte szovjetellenes érzelmeit a Szovjetunióval szembeni ellenséges magatartással. De látva azt, hogy az angol nép körében kifejldik a szovjet nép iránti barátság óhaja, a laborista vezetők még a háború befejezése előtt, amikor már körvonalazódott a hitlerista Németország összeomlása, nyugtalanokká váltak és siettetik azokat az intézkedéseket, amelyek az angol és a szovjet nép közötti baráti kapcsolatokat meggyengítést célozták. Csak így lehet megmagyarázni, hogy a laborista párt 1944-es értekezletén határozatot fogadtak el, amelynek értelmében összeférhetetlen a laborista párttagsággal az angol-szovjet társaságban való részvétel. Nem véletlen az sem, hogy ezt a szégyenletes határozatot a laborista párt következő értekezletén is megismételték a háború utáni években. Sőt az utóbbi években a laborista párt vezetői a konzervatív párt vezetőivel együtt hangadói a Szovjetunió elleni ádáz rágalmahadjárnak. Ezt a szégyenletes kampányt Angliában napról napra mindenteljes mesterséges eszközökkel szítják.

Mindezek után, az angol jegyzéknek az az állítása, hogy az angol kormányban nincsenek ellenséges szándékok a Szovjetunióval szemben és hogy az angol és a szovjet nép közötti együttműködés kifejesztésére törekszik és hogy ennek kifejlődését a szovjet kormány akadályozta meg, mert az angol jegyzék szerint állólag

el akarja szigetelni a szovjet népet a külvilágtól, — azt jelenti, hogy az angol kormány el akarja rejteni az igazságot saját népe elől és hogy a Szovjetunió elleni arcátlan rágalmakhoz folyamodik.

Az angol kormánytól eltérően, — amely lemondott a népek közötti béke megerősítéséről és amely sorát az őült fegyverkezési versenyhez és az ezalatti háborús propagandához kötötte — a Szovjetunió szilárdan kitart a békeszerető álláspontja mellett. A szovjet kormány az egész szovjet közvéleménnyel együtt a szovjet népet nap mint nap az összes népek közötti barátság szellemében, a béke megvédésének és a háború elhárításának szellemében neveli, telepíti a háborús gyújtogatók mesterkedéseit és cselszövéseit. Eppen ezért a szovjet kormány nagy fontosságot tulajdonít az angol-szovjet szerződés, ugyancsak a jaltai és a potsdami egyezmény szigorú tisztartásának a német kérdésben, különösen a jelen pillanatban, amikor ezeknek az egyezményeknek a megszegése komolyan veszélyeztetné a béke fennmaradását.

9. Az angol kormány jegyzékében kijelenti, hogy hajlandó tárgyalásokat folytatni a szovjet kormánnyal az angol-szovjet szerződés szellemében, hogy eljusson az angol-szovjet kapcsolatokat tartós megjavításához.

A fentiek után a szovjet kormány nem tekintheti teljes bizalommal a brit kormány nyilatkozatát. Mindezek ellenére a szovjet kormány hajlandó ilyen tárgyalásokat megkezdeni attól az óhajtól vezérelve, hogy minden lehető éget felhasználjon a szovjet-angol kapcsolatokat megjavítására.

A szovjet kormány igen nagyra fogja értékelni az angol kormány minden lépését, amely ténylegesen a két ország közötti kapcsolatokat megjavítására irányul.

A Magyar Dolgozók Pártjának kongresszusa

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Dolgozók Pártja február 24-én kezdte meg Budapestén II. kongresszusának munkálatait. A kongresszuson vendégként résztvettek Jugyin és Ponomarev elvtársak, a Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának küldöttei és 25 külföldi kommunista és munkáspárt küldöttei.

Farkas Mihály, a Magyar Dolgozók Pártja helyettes főtitkárának megnyitó beszéde után megválasztották a kongresszus diszelnökségét, élén a világi dolgozóinak vezetőjével, J. V. Sztálin elvtárral. A jelenlévők kitörő lelkesedéssel élték Sztálin elvtársat. A diszelnökségbe beválasztották még: Mao-Ce-Tung, Kim-Il-Szen, Maurice Thorez, Palmiro Togliatti elvtársakat és a többi kommunista és munkáspárt vezetőit.

A kongresszus elnökségébe beválasztották a Magyar Dolgozók Pártjának vezetőjét, Rákosi Mátyást, a politikai bizottság tagjait, a munkások, parasztok és értelmiségiek képviselőit, valamint a kongresszuson résztvevő testvéri kommunista és munkáspártok küldötteit.

A kongresszus egyhangúlag jóváhagyta a következő napirendet:

1. A Magyar Dolgozók Pártja Vezetőségének jelentése. Előadó: Rákosi Mátyás, a Párt főtitkára.

2. Az első ötéves népgazdasági terv teljesítésének eredményei és a szocialista népgazdasági építés további feladatai. Előadó: Gerő Ernő, a Párt helyettes főtitkára.

3. A központi ellenőrző bizottság jelentése. Előadó: Kiss Károly, a Magyar Dolgozók Pártja központi ellenőrző bizottságának elnöke.

4. A Magyar Dolgozók Pártja szervezeti szabályzatának módosítása. Előadó: Hidas István, a Magyar Dolgozók Pártja budapesti szervezetének titkára.

5. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és központi ellenőrző bizottságának megválasztása.

Rákosi Mátyás előterjesztette az első napirendi pontban szereplő jelentését.

Rákosi elvtárs jelentése után a kongresszus küldöttek hosszasan élték Sztálin elvtársat, a Magyar Dolgozók Pártját, a Párt és a magyar nép vezetőjét, Rákosi Mátyást.

HATALMAS NEPGYÜLESÉS A BUDAPESTI HŐSÖK-TEREN A PÁRTKONGRESSZUS MEGNYITÁSA ALKALMÁBÓL

BUDAPEST. (Agerpres.) A budapesti Hősök-teren február 24-én nagyszabású gyűlés zajlott le a Magyar Dolgozók Pártja II. kongresszusának megnyi-

tása alkalmából. Délután 3 órakor a Hősök-tere és a környező utcák megteltek a fővárosi dolgozók százozsával. Minonütt látható volt Lenin és Sztálin arcképe, ugyancsak Rákosi Mátyás és a testvéri kommunista és munkáspártok vezetőinek arcképe. A gyűlés résztvevői hatalmas lelkesedéssel üdvözölték Rákosi Mátyást, a Párt vezetőjét és a külföldi küldötteket, akik a kongresszusra érkeztek Budapestre. Különösen megéljenek a Szovjetunió Bolsevik Pártjának küldötteit. Százeczer torokból hangzott fel: Eljen Sztálin! Eljen Rákosi!

A gyűlést Hidas István, a Magyar Dolgozók Pártja budapesti szervezetének titkára nyitotta meg. Huan-Cson, a Kínai Kommunista Párt, Francois Billoux, a Francia Kommunista Párt, Cao-Csan-ik, a Koreai Munkáspárt nevében üdvözölték a gyűlés résztvevőit.

Rákosi Mátyás rövid beszédben ismertette a magyarországi dolgozók előtt álló feladatokat. Kiemelte, hogy a magyar nép támogatja és továbbra is minden erejének latvetésével támogatja a békétábor harcát. Rákosi elvtárs hangsúlyozta, hogy a magyar nép mély hálát és szeretetet érez Magyarország felszabadítója, a Szovjetunió és a békétábor nagy vezetője, Sztálin elvtárs iránt.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai NDK néphadserege főparancsnokának február 26-án kiadott közleménye szerint az 1951 január 25 és február 25 között eltelt hónap alatt a koreai néphadsereg a kínai önkéntesekkel együtt a következő veszteséget okozta az amerikai és liszinmanista csapatoknak:

A 8. liszinmanista hadosztály szétverték, míg a 3., 5., 7. és 9. liszinmanista hadosztály egységei, valamint az amerikai 2. és 7. hadosztály súlyos veszteségeket szenvedtek. Az ellenség 9800 katonája és tiszte elesett vagy megsebesült, 12.393 pedig fogdába esett. Önként megadta magát 441 ellenséges kato-

na és tisz. Így az ellenség összes vesztesége 22.634 katona és tisz.

Az említett idő alatt a néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek a következő zsákmányt ejtették: 234 különböző méretű ágyú, 24 harcokcsi, több mint 320 gépjármű, 96 nehézsúlyú gépfegyver, 36 könnyű gépfegyver, 26 páncéltörő fegyver, több mint 20 rádióberendezés, valamint nagymennyiségű más hadianyag, lőszer és felszerelés.

Az említett hónap alatt a néphadsereg egységei és a kínai önkéntes-küldöttek 90 ellenséges repülőgépet leltek, 3 ellenséges hajót elsüllyeszttek, 22 harcokcsit és több mint 50 járművet megsemmisítettek.

MacArthur parancsai Josida japán miniszterelnöknek

SANGHAI. — (Agerpres.) Tokiói jelentés szerint még december hónap folyamán MacArthur tábornok és Josida japán miniszterelnök között értekezlet volt, amelyen felvetődött a Japán Kommunista Párt törvényen kívüli való helyezésének kérdését. Ugyancsak ezen az értekezleten MacArthur utalt arra Josidát, hogy fokozza a japán amerikaiellenes elemek ellenőrzését és szervezze újra a központi igazságszolgálat mellett működő külön-

leges nyomozó osztályt, s az amerikai szövetségi nyomozó osztály mimórája alakítsa át ezt különleges titkosrendőrséggé.

MacArthur még azt is követelte Josidától, hogy fokozza Japán részvételét az amerikai intervencionista koreai hadműveleteiben s kijelentette, hogy az amerikai csapatok még a japán nép akarat ellenére is, a Japánnal kötendő békeszerződés után is, Japánban maradnak.

ban napi 12-14 órát dolgoznak. Ennek ellenére az utóbbi két hónapban a béréket 12,5 százalékkal csökkentették.



ATIEN. — (Agerpres.) Február 24-én folytatódott be Szalonikiben a béke új hívei bizottsága 14 tagjának pere. Nikiforidesz, a bizottság elnökét halálra, a bizottság két más tagját életfogytiglani fegyházra, a többit pedig kisebb-nagyobb szabadságvesztésre ítélték.

UJ-DELHI. — (Agerpres.) Az indiai szakszervezeti szövetség a kormányhoz intézett átiratában követelte, a szövetségi munkások helyzetének a megjavítását. A munkások ebben az iparág-

HELSENKI. — (Agerpres.) A Finn Demokrata Népi Szövetség vezetőségének tanácsa befogadta plenáris ülését. A tanács főtitkárán Hertta Kuusinen és Jurio Eanet választották.

ISZTAMBUL. — (Agerpres.) Az USA közel és közpökeletli diplomáciai megbízottainak Isztambulban tartott értekezletén elhatározták, hogy Törökországot és Görögországot bevonják az Északatlanti Szövetségbe. Törökország 600 millió dallár „szóly” és 120 repülőgépet kap.

A Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Vezetőségének plenáris ülése

VARSÓ. — (Agerpres.) A Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Vezetőségének VI. plenáris ülésén Boleszlav Bierut elvtárs, a Párt Központi Vezetőségének elnöke, nagy beszédet mondott. Kiemelte, hogy a Lengyel Kötársaság dolgozói 1950-ben sikeresen teljesítették a hat éves népgazdasági terv első évi előirányzatát.

Ezzel a lengyel nép jelentős hozzájárulást az egész emberiség ügyéhez, a béke megszilárdításához, a háborús veszély elhárításához.

A béke zászlaja alatt egyesült népek százezrei meg akarják menteni az emberiséget egy újabb barbár háború veszélyétől, amelyet az imperialista agressz-

szorok akarnak rákényszeríteni a világ népeire.

A lengyel nép számára a hat éves népgazdasági terv teljesítése szorosan egybefonódik a békeharcval.

Biorut beszédében állást foglalt Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

A „Herbák János“-művek 1. számú IMSz-brigádja sikeresen harcol a jobb minőségért és takarékoságért

A kolozsvári „Herbák János“-művek IMSz-brigádjának tagjai öt éves tervünk sikeres teljesítéséért egyre nagyobb lendülettel dolgoznak. Az üzem valamenyny IMSz-brigád tagja arra törekszik, hogy az eddig elért eredményét tulszárnyalja, javítsa a minőséget, valamint nagyobb megtakarítást érjen el. Ezért harcolnak és dolgoznak a szabászat 1. számú IMSz-brigádjának tagjai is. A munka termelékenységét állandóan fokozzák. A minőségért, valamint minél nagyobb takarékoságért egyre fokozottabb harcot folytatnak. Ennek a következtetés és lelkes munkának eredményeként a brigád tagjainak sikerült a minőséget 1 százalékkal megjavítani a múlt évhez viszonyítva. A brigád tagjai jelenleg 95 százalékos átlag minőséggel dol-

goznak. A megtakarítások folyamán szép eredményt ért el Boros Ilona és Bidár Rudolf ifjú munkás, akik 30 nap alatt 90 pár cipőre való felsőrészanyagot takarítottak meg. A brigád többi tagjai is arra törekszenek, hogy munkájuk során a legjobb eredményeket érjék el. Különösen Fülöp Júlia, Orosz Ilona, Pákai Etelka és Szász Gyula elvtársak értek el még szép eredményeket, akik normájukat átlag 30 százalékkal haladták túl.

A brigád eredményei mellett azonban rá kell mutatnom egyes ifjak hiányosságaira, akik nem tudják kellő mértékben értékelni a takarékoságért és a minőségért folyó harcukat. Munkájukkal szembeni nemtörődomségről és figyelmetlenségéről tanuskodik az, hogy nem

fordítanak elég gondot sem a minőségre, sem a takarékoságra. Ezek között van Szabó Irén elvtársnő is, aki csak arra törekedett, hogy többet keressen, de nem fordított elég gondot és figyelmet a takarékoságra és így egy hónap alatt 189 kvadrát bőrvésztessége volt. Ugyanilyen hibát követett el Schwart Sándor brigádtag is, aki egy hónap alatt 149 kvadrát bőrvésztességgel dolgozott.

Az 1. számú IMSz-brigád felelősének fel kell világosítania azokat a brigádtagokat, akik nem fordítanak kellő figyelmet a minőségre és a takarékoságra. Meg kell magyaráznia nekik a jobb minőségért és a takarékoságért folyó harc jelentőségét.

Nagy György, levelező.

Torda-rajonban gyorsítani kell a vetőmagtisztítás ütemét

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-rajon dolgozó földművesei a Dészrajon szegény- és középparasztoikkal folytatott tavasz előkészületi verseny során kiváló eredményeket értek el. Február 26-ig 27.980 darab mezőgazdasági gépet és munkaeszközt javítottak meg. A községi néptanácsok mindenütt kiosztották az egyéni vetési terveket. A próbacsisztatást 39.722 gazdaságban befejezték már. Torda-rajon területén 100 tisztító-központban végzik a dolgozó földművesek a vetőmagvak előkészítését. Február 26-ig 739 tonna vetőmagot tisztítottak meg az előírányszint 1549 tonnából.

A magtisztítás ütemét meg kell gyorsítani a dolgozó földműveseknek, a községi néptanácsoknak ellenőrizniök kell azt, hogy minden szegény- és középparaszttel teljesítse ezt a munkát. Lendületesen folyik a trágyahordás is, 1247 hektár termőföld megjavítására február 26-ig 18.705 tonna trágyát hordták ki, amivel a trágyázási munkaterv előírányszintjének hozzávetőlegesen a felét teljesítették. Az előkészületi munkákban az állami és kollektív gazdaságok járnak az élen. Torda-rajon területén megkezdtek a tavaszi szántást. Február 26-ig 24 hektár földet szántottak fel az egyéni gazdálko-

dást folytató szegény- és középparaszttal. Az állami és kollektív gazdaságok az ősszel előkészített földeken megkezdték az árpa, lucerna és egyéb takarmánynövények vetését is. A kövendi „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság tagjai levelet intéztek azokhoz a szovjet kolhozparasztokhöz, akik nemrég látogatást tettek nálunk. A levélben közölték azokat az eredményeket, amelyeket eddig elérték. Megírták a kövendi dolgozókat, hogy az a 15 hektár ösztibuza, amit az élenjáró szovjet módszerrel keresztbevetéssel vetettek el, kitűnően fejlődik és gazdag termést ígér.

A Kolozs-tartományi néptanács mindjobban kihasználja a helyi erőforrásokat

KOLOZSVÁR. — A Kolozs-tartományi néptanács az öt éves terv ráeső részének teljesítéséért elhatározta, a helyi gazdasági erőforrások felkutatását és észszerű felhasználását. Ennek érdekében a néptanács ipari és helyi gazdálkodási ügyosztályra több szakembert von be a munkába, akik különböző műszerek segítségével kutatásokat végeznek a tartomány területén. A helyi erőforrások kihasználásában Kolozs-tartományban jelentős sikereket értek el, amelyek nagymértékben hozzájárultak a tartomány gazdasági színvonalának emeléséhez. Kolozs-tartományban nagy területek vizsgálata és tanulmányozása van folyamatban azzal a céllal, hogy természeti kincseket fejdeszenek fel, amelyeknek kiaknázása újabb munkalehetőségeket biztosít.

Az Enyed melletti Szloboda erdőben nagyterjedésű szénlelőhelyeket fedeztek fel. A Bánffyújnyad-rajoni Kalota falu szomszédságában gazdag tozogterületek húzódnak. Eme lelőhelyek kiaknázását rövidesen megkezdik a tartományi néptanács. Hasonlóképpen üzembehelyezik a Zsibó-rajon elhanyagolt állapotban lévő szénlelőhelyeit is. A Bánffyújnyad-rajoni Gyerővásárhely falu határában, ahol nemrégén grafitbányát helyeztek üzembe, rövidesen megkezdik a krétabányászt is. Cseruzagvár létesítését tanulmányozzák Gyerővásárhelyen. Ugyanis a helyszínen található kitűnő minőségű grafit alkalmás feldolgozásra. A Dészrajon Csicsó Mihályfalván malomké kitermelő üzemét létesítene. A helyi erőforrások felhasználásával Zilahon seprűgyá-

rat állítanak fel. Abrudon a szilágyár hulladékanyagának felhasználására üzemet rendeznek be. A hulladékokból konyhafelcsöveléseket és háztartási cikkeket gyártanak. Tordán és Désen a szappangyáraknál megmaradt olajat és napraforgó-héjat szintén értékes célokra használják fel. A néptanács kezdeményezésére a Zsibó téglagyárban nagy sikerrel oldották meg a fűtőanyag kérdését a szénpor felhasználásával, amit eddig eldobtak. A tartományban jelentős fejlődésnek indult a halászat. Tervezett halászatot és a halállomány fejlesztésével kiaknázzák a Szamos, Aranyos és Maros folyók vizeit. A helyi erőforrások teljes mértékben való kihasználása emeli Kolozs-tartományi dolgozóinak életszínvonalát. (I. Gy.)

Színház - Mozi - Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Pénteken, március 2-án este 8 órakor: Igor herceg.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ
Csütörtökön, március 1-én este 8 órakor: A nyáj kulja.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Csütörtökön, március 1-én este 8 órakor: Szabad szél. Előadás a „Herbák János“-művek dogozó részére.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Pénteken, március 2-án este 8 órakor: Végzetes örökség.

MOZI:
„CAPITOL“ MOZGO: A „Derbent“ petróleum-tankhajó. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órák. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„UJ IDŐK“ MOZGO: Híradó — Az erdő és a termés — „7“ szovjet sport — Szurikov, színes — Észak-Bukovina, színes.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI ABRUDBÁNYA: Március 1—4: Titkos küldetés.
BÁNFFYHUNYAD: Március 2-ig: Romfilm híradó.
DÉS: Március 2-ig: Szemléltető műsor.
NAGYENYED: Március 1—4: Tűz.

„MUNKÁS“ MOZGO: Figaró házassága. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Figaró házassága c. filmet március 2-ig fergatják. Március 3—7-ig: Az ursorás.

„URÁNIA“ MOZGO: A „Derbent“ petróleum-tankhajó. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„MAXIM GORKIJ“ MOZGO: Senki sem tud semmit. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor: A táncosnő.

„VÖRÖS CSILLAG“ MOZGO: „Gyilkosok közöttünk.“ Előadások délelőtt 11 órakor matiné.

NÉPMOZGO (POPULAR): Mág-nás Miska. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor március 10-től: Muszorg-szki, a világhírű zeneszerző.

VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:
MAROSUJVÁR: Március 1—4: Pócmán cirka'6.
SZAMOSUJVÁR: Március 1: Szemléltető műsor.
TORDA: Március 4-ig: A nagy honvédek: II. rész.
ZILAH: Március 1: Szemléltető műsor.

Az Állami Magyar Színház
bemutaja:
Shakespeare
halhatatlan remekművét,
„Romeó és Julia“-t
Jegyek előve ele március 5-től az „AGES“-nél.

COOPERATIVA „INSTALATOR“ — SZERELŐK SZÖVETKEZETE
Kolozsvár, Zola Emil-utca 5. — Telefon: 25—38
Azonnal szállít: tüzelőkészüléket, 12 liter tartalommal, megolcsult új árban, darabként 3594.— leíért.

Közlemények
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Csökkenő felőzet, több helyen még kisebb futó eső, havaseső lehet. Mérsékelt északkeleti szél. Éjszaka gyenge fagy. A nappali hőmérséklet alig változik.
KÖRHÁZLATOGATÓK FIGYEL-MÉBE! Kolozsvár városi néptanácsának egészségügyi osztálya közli, hogy a szülészetenek apoltak és az újszülöttek látogatásai az influenza járvány kártama alatt még a más kórházakban engedélyezett két látogatási napon is tilos. Hasonlóan tilos a gyermekorvosok által apoltatott látogatása is. Az egészségügyi osztály bizik abban, hogy az újszülöttek és gyermekek érdekeit szolgáló intézkedések megére alá a közönség körében. A kórházakban apoltak felet mindennap 14—15 óra között lehet érdeklődni az illető kórházak tájékoztató osztályán.
TUDOMÁSÁRA HOZZÁK a fegyverviselési engedélyek tulajdonosainak, valamint azoknak az intézményeknek, vállalatoknak és egyesületeknek amelyek feyvertartási igazolvánnyal rendelkeznek, hogy március 1-től április 10-ig kötelesek ilyen engedélyeket és igazolványukat láttamoztatni, annál a miltia legységnél, amelynek hatáskörébe tartoznak. A kérvénnyel egyidejűben a követező bizonyítoakat kell benyújtani: 1. fegyverviselési engedély, vagy a fegyverarstasi igazolványt; 2. 300 lejes nyugtázóról, hogy a folyó évi meghatározott költségű ékét befizették; 3. 300 lej lőcék a néptanács néptársasági osztályán fizetendő be. 4. Új keletű büntetlenségi bizonyíto nényt (cazier). Azok számára, akik a megállapított időponban nem terjesztenek be láttamozzási kérvény, a bíróságban lévő engedélyeket hivatalból megsemmisítik.

NÉPMOZGO (POPULAR)
bemutatja az állami magyar stúdióik alkotását:
MÁGNÁS MISKA
Főszerepben: Latabár Kálmán, Mészáros Ági. — Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor március 10-től: **MUSZORG SZKIJ, A VILÁGHIRŰ ZENESZERZŐ** A „Népmozgó“ és az „Uránia“ fogják játszani.

Megijitotta-e már osztályorsjegyét?
3 nap múlva huzás!

VESZÜNK 3 és 4 méteres HORDÓLEVEZTŐ KORCSOLYÁKTAL
„ALIMENTARA“
Állami Kereskedelmi Vállalat
Kolozsvár, Kossuth Laós-u. 5.

S P O R T
A RMP TARTOMÁNYI SZÉKHÁZA ELŐL INDUL EL AZ ORSZÁGUTI KERÉKPÁROS BAJNOKSÁG MEZŐNYE
KOLOZSVÁR. — A tartományi Testnevelési és Sportbizottság tegnap est ülésén összeállította az országúti kerékpáros bajnokság utírányát, amely vasárnap délelőtt pontban 10 órakor indul el a RMP tartományi székháza elől. A nyolcrajon legjobb versenyzői a Dózsa **A NAGYVÁRADAI ICO LABDARUGÓ ÉS KOSÁRLABDA CSAPATA KOLOZSVÁRON**
KOLOZSVÁR. — Az NB. I-es labdarugó bajnokság elől csapataiink barátságos mérkőzésre készülnek. Kolozsváron az egyéni csapat a nagyváradi ICO együttesével játszik vázavagó mérkőzést. A fenti mérkőzés előtt a bukaresti Hadsereg kézilabda csapata a KESE ellen játszik.
Ugyancsak Kolozsváron szerepel vasárnap a nagyváradiak női és férfi kosárlabda csapata. Délelőtt a KESE, de után a Vic'or'a női és férfi csapatával mérkőznek meg.

Világosság
Felölős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőségi: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi“ Lap- és Könyvkiadó Rt.

NÉPNEVELŐ KOLLEKTIVÁT SZERVEZETT A MNSZ KOLOZSVÁR-RAJONI IRODÁJA
A MNSz Kolozsvár-rajoni irodája az elmúlt napokban számbavette a népnevelés terén elért eredményeket, hiányosságokat. A rajoni iroda tagjai megállapították, hogy csak a népnevelő kollektívák megszervezésével tudnak komoly támogatást adni a helyi szervezetek vezetőtagjainak, utafelölősöknek. Eppen ezért, 23 tagból álló népnevelő kollektívát alakított.
A népnevelő kollektiva politikai tudásának fokozásáért 10 előadásból álló tanfolyamot indított. A tanfolyam rendszeres megtartása azonban elmaradt. E hiányosság abból adódik, hogy a népnevelő kollektiva tagjai a területekben dolgoznak, mint aktivisták és ezenkívül esti tanfolyamon vesznek részt.
A népnevelő kollektiva a Bolyai Tudományegyetem hallgatóiból tevődik össze, akik önként jelentkeztek felmunkára. A kollektiva tagjai a vetési kampány során eredményes munkát végeznek. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatát a vetési előkészületekkel kapcsolatban 3303 taggal ismertették, akik munkavállalásukat tették a tavaszi vetési kampány gondos előkészítésére.
Behabetsz Magda.
A MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának tagja.

ÉRTÉKES RÓMALKORI LELETEKRE BUKKANTAK A NAGYENYEDI ÁLLAMI GAZDASÁG DOLGOZÓI
NAGYENYED. — (Tudósítónktól.) A nagyenyedi állami gazdaság dolgozói a téli talajmunkálatok közben régi sirtómaradványokra bukkantak. A munkacsoportot vezető Oprita Teodor elvtársnak feltűntek a leletek és óvatosabban folytatta az ástást, a dolgozók több régi maradványt találtak. Többek között igen szép és csaknem teljesen ép két oroszlan és három emberi fejet ábrázoló leletet hoztak felszínre. Értesítették a helybeli rajoni régiségtári muzeum vezetőjét, amely kiszállt a helyszínrre és megállapította, hogy országos viszonylatban is egyik legszebb római-kori sirtólelet került napvilágra. A leletet a rajoni régiségtárban helyezték el.
A nemrég megnyitott Nagyenyed-rajoni régiség- és éremtári muzeum gyűjteménye, a dolgozó munkások óvatossága folytán, újabb értékes darabokkal gyarapodott. Egyébként a muzeum nagy látogatottságát örönd. Vezetősége azon fáradozik, hogy a muzeum gazdag állományát mielőbb feldolgozza, csoportosítsa s ellássa a szükséges felirásokkal, hogy a látogatók számára a muzeum minél áttekinthetőbb és tanulmányosabb legyen.
Elekcs Zoltán.